

УДК 657.9

**ВИДЫ ТРАНСАКЦИОННЫХ
ИЗДЕРЖЕК
ИНТЕГРИРОВАННОЙ
УЧЕТНОЙ СИСТЕМЫ НА
РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ЕЕ
ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА**

Солоненко Анна Александровна
Астраханский государственный
технический университет
к.э.н., доцент
e-mail: ansolonenko@ya.ru

Аннотация. Под транзакционными издержками интегрированной учетной системы коммерческой организации следует понимать дополнительную затратность на подбор и переработку экономической информации при наличии информационной асимметрии. Современное развитие интегрированной учетной системы должно заключаться не столько в экономии транзакционных издержек, а в общем повышении ее эффективности. Снижение транзакционных издержек является одновременно причиной и следствием, необходимым звеном и источником ее саморазвития.

Ключевые слова: транзакционные, информационные, организационные, институциональные издержки, интегрированная учетная система.

Современный этап развития учетной системы характеризуется как эмпирической направленностью – разработкой, рационализацией и внедрением единых систем обработки учетных данных путем интеграции различных видов учет на всех уровнях организации учетного процесса; так и теоретической – на данном этапе развития учетная система представляет собой комплексную, проблемно ориентированную науку, отражающую общенаучными и частнонаучными методами многоуровневую экономическую систему с ее сложными взаимосвязями, что приводит к ее модификации в исторический тип «интегрированная учетная система» [1]. Собранные из разных источников и упорядоченная в единой базе данных информация может затем многократно быть переработана и приспособлена к конкретным потребностям любого звена управления. Обмен информацией между различными подсистемами позволяет реализовать различные функции интегрированной учетной системы на всех уровнях экономики, их встроенность во все учетные процессы [2].

Исключительность условий жизнедеятельности каждой коммерческой организации обуславливает уникальность пользовательских требований к функциональному наполнению учетного процесса, при этом его грамотная организационная и институциональная коррекция позволяет снизить транзакционные издержки формирования экономической информации. Под транзакционными издержками интегрированной учетной системы коммерческой организации следует понимать дополнительную затратность на подбор и переработку информации при наличии информационной асимметрии.

На основе существующих классификаций транзакционных издержек [3] и

проведенного анализа системы факторов развития мезо-интегрированной учетной системы следует выделить основные виды трансакционных издержек (информационные, организационные и институциональные) на различных этапах ее жизненного цикла. Неуклонное нарастание объемов информации и скорости информационного обмена между хозяйствующими субъектами в условиях инновационной экономики приводит к увеличению трансакционных издержек, связанных с эксплуатацией учетной системы.

Исключительность условий жизнедеятельности каждой коммерческой организации обуславливает уникальность пользовательских требований к функциональному наполнению учетного процесса, при этом его грамотная организационная и институциональная коррекция позволяет снизить трансакционные издержки производства релевантной информации.

На этапе проектирования и организации к информационным издержкам отнесены издержки, связанные с определением круга пользователей и изучением их информационных запросов, ранжированием качественных характеристик учетной информации, определением их приоритетности для пользователей, по сбору знаний об альтернативных автоматизированных учетных системах и др. К организационным издержкам причисляют издержки оценки потенциала учетной системы, стандартизации учетного процесса, выстраивания индивидуальной схемы учетного процесса, подбора персонала, разработку инструкций. На этапе функционирования возникают информационные издержки оплаты услуг оценщиков, аудиторов, системных администраторов; связанные с дублированием, дополнительными выборками, потерями при передаче информации учетных данных, неопределенности; оппортунистического поведения, субъективности; защиты информации от третьих лиц и проч. Организационные издержки связаны с эксплуатацией системы и мониторингом контроля качества учетной системы. На этапе развития информационные издержки включают в себя издержки тестирования и проверки на соответствие учетной системы требованиям пользователей, применения IT-технологий; организационные издержки - повышение квалификации работников финансово-экономических служб.

Институциональные издержки на всех этапах развития интегрированной учетной системы предполагают издержки на адаптацию к изменившимся условиям хозяйствования, изменения законодательства, существующих учетных норм, глобализации, преодоления региональных и местных стереотипов, поддержания достаточного уровня знаний нормативно-правового регулирования учета и отчетности, экологического сознания, разработки национальных стандартов учета и отчетности, ориентированных на международные стандарты и отвечающие специфике национального учета.

Современное развитие интегрированной учетной системы должно заключаться не столько в экономии трансакционных издержек, а в общем повышении ее эффективности. Снижение трансакционных издержек является одновременно причиной и следствием, необходимым звеном и источником ее саморазвития.

Анализируя виды трансакционных издержек учетной системы можно

сделать вывод, что снижение транзакционных издержек в одном месте приводит к их повышению в другом. Вертикальная интеграция учетного множества приводит к снижению всех видов транзакционных издержек. Возможности современной информационной техники позволяют собирать, обрабатывать и представлять адресату в любой географической точке земли необходимую экономическую информацию какого угодно большого объема. При этом стоимость информации снижается до такого уровня, что может приводить к уменьшению потребности в человеческих ресурсах, применение вэб-технологий для сбора, управления, улучшения качества, распространения информации, применение поисковых систем снижает затраты на принятие профессиональных решений. Все бухгалтеры и другие профессионалы, вне зависимости от того, работают ли они в общественной практике, корпорациях, малых и средних предприятиях, государственных и некоммерческих организациях, находятся под влиянием технологических изменений. Реальное влияние на уровень транзакционных издержек, связанных с функционированием учетной системы, оказывают рост влияния общества и государства на регулирование бухгалтерской профессии. Внешний контроль за профессией наряду с регулированием внутри профессии (профессиональные организации бухгалтеров и аудиторов) приводит к институциональной коррекции учетной системы, в т.ч. внутри организации на микроуровне. Инновационные изменения в учетной системе предполагают изменение управления и оптимизацию всех процессов с формированием взаимодействий всех элементов учетной системы, совершенствование технологических процессов.

Список литературы:

1. Солоненко, А.А. Интегрированная учетная система коммерческих организаций [Текст] /Солоненко А.А.// Дискуссия журнал научных публикаций - Екатеринбург, 2011 г., №4 (апрель), стр.6-8. – 0,25 п.л.
2. Перекрестова, Л.В. Информационное пространство управления предприятиями [Текст]/ Л.В. Перекрестова, Волгогр. гос. ун-т.- Волгоград, 2004. - 209 с.
3. Тухбатов, Р.Р. Транзакционные издержки и пути их сокращения в условиях перехода к инновационной экономике [Текст] / Автореферат диссертации канд. экон. наук.- 2007. – С. 3-18.